

# 侨乡金融赋能农业新质生产力发展

一分耕耘，一分收获。

当前，春耕生产正在我市火热进行。我市相关部门抓住春耕备耕的有利时机，充分做好撂荒地复耕复种，确保粮食播种面积稳定，保障粮食安全稳定供给，持续开展粮油大面积单产提升行动，确保大面积稳产增产。

春耕备耕离不开足够的资金投入。要持续提升农机装备水平，加强农业龙头企业引育，强化种源等农业关键核心技术攻关，培育发展农业新质生产力，需要金融的有力支持。江门金融机构积极支农，从金融服务、物资捐赠等方面发力，为春耕备耕工作注入强劲科技动力，全力保障农业生产稳步推进，赋能农业新质生产力发展，彰显了急切的助农之心。从实际效果来看，金融支持，有效及时，为科学种植、智慧农业提供了源源不断的金融活水。

因为金融的赋能，科技的助力，侨乡的田野更有活力，更加充满希望！ (吕胜根)



机械化作业 提高农户种粮效益。

## 加码发力 培育农业“科技新苗”

3月中旬，走进侨农勤耕家庭农场育苗大棚，映入眼帘的是一盘盘排列整齐的育苗盘，盘中嫩绿的水稻苗、南瓜苗、辣椒苗正茁壮成长。“我们时刻关注着棚内的温度和湿度，确保幼苗能够在最佳的环境中生长。”看着绿油油的幼苗，李灿章心里乐开了花。“这批幼苗将在一周后被移栽到田间地头，希望它们能为农户们带来丰收。”

李灿章是土生土长的冲蓬人。2019年，他放弃了原本的高薪工作，回到家乡投身农业领域，成为一名“新农人”。他带领团队大力兴修水利工程，并利用有机肥改良撂荒地，实现了南瓜、玉米、番薯、木薯等经济作物的标准化种植。

为探索农业高质量发展之路，李灿章还与山东农业龙头企业合作打造面积40公顷的南瓜种植示范基地，推行瓜稻轮作新模式。通过使用铺膜、滴灌、精准化施肥一体机，基地一天可完成约3公顷地的播种，亩产可达1500公斤，亩产值达到6000元，大大提高了生产效率和经济效益。

借助科技手段，李灿章重构农业的“基因密码”，让“沉睡”的土地焕发出新活力。如今，在他的带动下，冲蓬、四九、三合镇等周边地区发展南瓜种植超万亩，全年总销量超3万吨，形成了总产值超亿元的大型南瓜生产基地。

从传统农业迈向现代农业，不仅对技术提出了更高的要求，在资金上也有了更大的需求。“规模化经营是推动农业现代化的关键一步，从承包土地、机械设备的智能化改造到科技研发，每一步都需要不少的资金。”李灿章说。

为了让“新农人”不为流动资金发愁，台山农商银行李灿章发放了500万元额度的信用贷款。在金融支持下，李灿章有了更充足的资金去准备春耕。“今年，我们备足了春耕物资，同时启动了南瓜深加工项目的建设，预计年底投产，制作南瓜泥、南瓜糕、南瓜饼干等副产品，帮助农户处理滞销的南瓜，进一步实现促农增收。”

李灿章满怀期待地说。

说。

春风渐暖，水温适宜，台山的渔民们也进入了“水上春耕”的繁忙时节，紧锣密鼓地开展着虾苗、鱼苗等投放工作。作为当地水产养殖行业的农业龙头企业，江门某饲料有限公司技术团队积极主动作为，深入水产养殖一线开展调研，为养殖户提供技术指导与帮扶，以科学高效的养殖方式，帮助渔民实现增产增收。

该饲料公司从事饲料的研发、生产和销售，是国家级专精特新“小巨人”企业。为支持农业科技型企业技术创新，推动当地渔业转型升级，实现高质量发展，今年春耕，农业银行台山支行为其发放了1亿元“专精特新”“小巨人”贷，帮助企业扩大生产规模、提升技术水平。

备战春耕春种，培育农业新质生产力，江门金融机构持续加码发力。在“金融春雨”的滋养下，一批批“科技新苗”扎根生长，孕育着新一年丰收的希望。

## 精准对接 助力春耕跑出“加速度”

春耕资金需求量大、时间紧迫，为了确保资金及时到位，今年春节前，台山农商银行都斛支行客户经理龚建敏就忙碌了起来，深入田间地头，对接农户、农业合作社等春耕资金需求，提前进行审批和放款。台山种植大户李胜业就是他的客户之一。

李胜业是台山市都斛镇公认的“种粮大王”，也是家喻户晓带领农民致富的“农机好手”。2013年，他牵头成立都斛镇李村联业农机专业合作社，围绕粮食生产全程机械化，不断购置新机具，并延伸服务范围，帮助周边农户实现机械化种粮。

今年初，李胜业扩大种植面积至2000亩，需要一笔周转资金，用来支付土地租金，购买农机、水稻苗、化肥等春耕物资。龚建敏上门了解情况后，迅速制定金融服务方案，在春节前就为其成功发放了200万元的信用贷款。

“以前种粮全靠天吃饭，现在靠机械设备、靠科技吃饭，通过机械化、现代化、规模化提升种粮效率和产量。”看着眼前新购的一批农机，李胜业信心满满地说，“现在有了这些设备，一天能插秧苗40至50亩，大大提高了效率。”

江门人保财险的创新则聚焦粮食安全与特色产业。除了水稻完全成本保险外，该公司还推出商业性水稻收入保险和防灾减损费用补偿保险，从“保成本”向“保收入”升级。在开平市省级防灾减损示范点，“农险+科技+农服”模式已辐射周边5个镇，通过无人机除草、河道清淤等服务，助力农田增产。

江门人保财险在延伸服务链条上发力。



主动触达，精准对接，金融助力春耕跑出“加速度”。春天的侨乡，一幅幅生机勃勃的春日画卷正在希望的田野上铺展。

农业银行江门分行特别为稻种养殖户开辟绿色通道，通过普惠贷款、“惠农e贷”等特色业务为农户提供贷款支持。目前，该行已累计发放农户贷款221亿元，惠及农户超5万户，贷款余额59亿元。

邮储银行江门市分行针对台山、开平、恩平的种粮地区，成立春耕备耕工作队，深入各乡镇进行宣传，针对种粮户资金用时短、频、急的特点，通过“农牧贷”“纯信用信贷产品”对接，该行已累计向水稻相关行业发放贷款超过15亿元，惠及农户超5000户。

江门农商银行全力推进农村信用体系建设，通过主动授信、批量授信的方式，加大对村民的信贷支持力度，让农户在春耕备耕过程中能够更加便捷地获得信贷资金支持。截至2月，该行已在辖内创建“信用村”225个，整村授信金额达78.47亿元。

同时，为有效缓解农户、农企在春耕生产中，因担保不足而面临的融资难题，开平农商银行大力拓展“政银保”“省农担”等业务，助力众多农业经营主体顺利开展生产经营活动。截至2月末，该行“政银保”贷款余额1228万元，“省农担”贷款余额超过4000万元。

针对不同农业产业的特点和需求，鹤山农商银行运用“星星贷”“真猪贷”“渔业贷”“茶叶贷”等特色惠农金融产品，为农业经营主体提供灵活、便捷的融资服务；积极落实惠农利民政策，给予贷款利率优惠，并用好货币政策工具，为农户提供低成本资金支持。截至2月末，该行涉农贷款余额约94亿元，其中支持春耕备耕等农业领域贷款余额约6.65亿元。

台山农商银行创新海洋农业金融服务，探索“海洋牧场”产业链金融模式，投放支持海洋产业的贷款余额达10.98亿元。此外，该行还创新推出海域使用权抵押融资授信模式，着力破除海洋产业融资难题，目前授信金额1200万元。

解决农户农产品销售难题，该公司利用自身平台优势，推出平安农产品平台协销服务，将农户的农产品上架到拥有超2亿粉丝的“平安好车主”App商城。通过强大的平台引流，拓宽农产品销售渠道，让农户的辛勤劳作能换来实实在在的收益，切实增强了农户抵御市场风险的能力。

“上个月，我们的马铃薯在平台上卖出了1万多公斤，价格比市场价高了10%。”恩平市马铃薯种植户梁大哥高兴地说。此外，江门平安财险还与当地政府合作，开展清淤通渠、技术培训等公益服务，为春耕保驾护航。

江门人保财险智慧农业气象项目护航春耕生产。

## 智慧农业有奔头 金融活水润春耕 江门银行业全力保障春耕备耕

在江门市冲蓬镇，侨农勤耕家庭农场正抢抓农时忙春耕，工厂育苗、机械插秧、数控灌溉等农业“黑科技”接连登场，随处可见浓浓的“科技味”。

这家农场由“80后”返乡创业青年李灿章和妻子王杨初共同创办。近年来，他们不仅带领团队推动当地撂荒地复耕复种，还积极探索瓜稻轮作模式，辐射带动周边农户增收致富。在发展过程中，他们得到金融机构的贷款支持，让他们在今年春耕期间有了充足的资金保障，顺利完成春耕备耕工作。

2025年中央一号文件提出，“因地制宜发展农业新质生产力”。发展农业新质生产力需要全社会共同参与，其中更少不了金融力量的支持。

金融活动润春耕，智慧农业有奔头。连日来，为了帮助农户们抢抓农时，我市银行业金融机构的工作人员走村串户，积极对接农户金融需求，加大对科技种田、农机生产、智慧农业等农业新质生产力的金融供给，助力全年农业生产开好局、起好步。

文/图 江门日报记者 陈倩婷

## 精准滴灌 织密春耕“保障网”

在新会区双水镇的田埂上，阳光农险江门中支的承保团队正手把手指导农户通过“农险一体化”平台办理投保。今年1—3月，该公司已为200余户农户承保农作物7000余亩，提供超1300万元风险保障。

江门人保财险同样步履不停。线下，工作人员带着宣传折页走村串户，在春耕现场会和村委会宣讲政策；线上，通过微信群、视频直播等方式普及水稻保险知识。截至目前，该公司早造水稻承保进度已超预期，为春耕生产筑牢了第一道防线。

江门平安财险则聚焦马铃薯产业，在恩平市积极推进政策性农业保险。“开挖季节最怕灾害损失，平安的理赔团队第一时间到田间定损，赔款很快就到账了。”马铃薯种植户陈大姐告诉记者，今年她的30亩马铃薯全部投保，吃下了“定心丸”。此外，江门平安财险还通过“政企保”协作机制，与恩平市农业农村局、农机企业共建防灾应急服务中心，形成“防灾—减灾—补偿”闭环，为农业生产提供全方位保障。

## 科技赋能 激活田间“智慧芯”

近年来，江门保险业正以数字技术重构农耕逻辑。从天上的卫星遥感到田间的物联网设备，再到智慧气象预警，科技正成为春耕生产的“新引擎”，让面朝黄土背朝天的传统劳作焕发出科技的光芒。

在恩平市，江门平安财险捐赠的智慧农业大数据平台实时监测着8万余亩农田的土壤墒情、气象变化和作物生长数据。“有了这个‘智慧大脑’，我们能提前3天收到暴雨预警，及时加固田埂。”农户吴先生指着手机上的预警信息说。此外，江门平安财险还推出“恩小翼”水稻应用助手，为2000余户农户提供全流程技术指导，育秧效率显著提升。“我们今年2月还与江门市气象局、恩平市委等部门共同举行了‘气象+保险’为农服务调研工作会议，希望进一步

聚气象数据与保险服务的深度融合，力求通过实时气象监测，为农户提供精准灾害预警，提前做好防护准备，降低气象灾害对农作物的潜在威胁。”江门平安财险相关负责人表示。

江门人保财险的科技布局同样亮眼。在江门市，该公司与江门市气象局合作打造的江门市首个智慧农业气象平台已投入使用，不仅能实时监测病虫害，还能通过土壤墒情数据指导农户精准灌溉。“去年台风来袭前，平台提前发出预警，我们及时疏通了排水沟，减少了30%的损失。”台山市斗山镇农户黄大叔对此赞不绝口。此外，江门人保财险在开平市月山镇打造的农田改造复耕示范项目中，安装多要素自动气象站和土壤墒情设备，通过自筹搭建的水稻防灾减损服务平台实现数据实时监测，助力农田亩产提升至400公斤。

阳光农险江门中支则以“卫星遥感+无人机+物联网”智慧定损模式引领风潮。农户通过“农险一体化”移动平台，足不出户即可完成报案、查勘，理赔效率提升50%以上。“以前报案要等几天，现在用无人机航拍，当天就能定损，太方便了。”新会区农户林阿姨感叹道。

## 创新破局 构建服务“生态圈”

一直以来，在乡村振兴的浪潮中，江门保险业跳出传统思维，以“保险+”为纽带，将金融服务嵌入农业产业链条。从防灾减损到农产品销售，从技术培训到生态保护，一张张涵盖生产、流通、消费的服务网络正在铺展，为农业现代化持续注入动能。

最近，百合镇上洞村村委会农业站由于年久失修，机械出现损坏，严重影响了当地农田的灌溉。对此，阳光农险江门中支迅速行动，投入防灾减损资金，重新购置了2台8寸水泵，并更换了抽水管，对泵站进行了全面维护。据统计，本次水泵维修升级后，可将周边村落3000余亩农田的



江门人保财险智慧农业气象项目护航春耕生产。

## 为乡村振兴注入更多“保险力量”

江门保险业构建“保险+科技+服务”立体模式

“现在种田心里踏实多了，保险连自然灾害和市场波动都考虑到了！”望着金黄的稻穗，开平市山镇种植大户李大哥难掩喜悦。他口中的保险，正是江门人保财险推出的水稻完全成本保险和收入保险，为每亩水稻提供最高1250元的风险保障。今年春耕，江门人保财险、阳光农险江门中支等多家险企扎根田间地头，以“保险+科技+服务”的立体模式，为农户送上“及时雨”，让古老的农耕焕发新活力。

从无人施肥的科技农田到智慧监测的气象平台，从覆盖全周期的保险产品到精准滴灌的防灾服务，江门市保险业正以创新为画笔，在侨乡大地上勾勒出一幅“金融助力春耕、保险赋能振兴”的壮美画卷。随着“百千万工程”的深入推进，江门保险业将继续深耕田间地头，用有温度的服务和有力度的创新，为乡村振兴注入更多“保险力量”，让希望的田野焕发无限生机。

文/图 江门日报记者 傅雅蓉